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课题 ：21.1 .1同底数幂的除法
【教学目标】： 

1、 使学生经历同底数幂的除法性质的探索过程。

2、 使学生掌握同底数幂的除法性质，会用同底数幂除法法则进行计算。

【重点难点】：
1、难点：同底数幂除法法则及应用

2、重点：同底数幂的除法法则的概括。
【教学过程】：
1、 引入

现要装配30台机器，在装配好6台后，采用了新的技术，每天的工作效率提高了一倍，结果共用了3天完成任务。如果设原来每天能装配x台机器，那么不难列出方程：
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这个方程左边的式子已不再是整式，这就涉及到分式与分式方程的问题.

2、 探索同底数幂除法法则

1、 们知道同底数幂的乘法法则：
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，那么同底数幂怎么相除呢？

2、试一试

用你熟悉的方法计算：
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3、概　括

由上面的计算，我们发现:
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在学生讨论、计算的基础上，教师可提问，你能发现什么？

由学生回答，教师板书，发现
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你能根据除法的意义来说明这些运算结果是怎么得到的吗？

分组讨论：各组选出一个代表来回答问题，师生达成共知识，除法与乘法是逆运算，所以除法的问题实际上“已知乘积和一个乘数，去求另一个乘数”的问题，于是上面的问题可以转化为乘法问题加以解决。即
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一般地，设m、n为正整数，m>n，a≠0，有
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这就是说，同底数幂相除，底数不变，指数相减。

4、利用除法的意义来说明这个法则的道理。（让学生仿照问题3的解决过程，讲清道理，并请几位同学业回答问题，教师加以评析）

因为除法是乘法的逆运算，am÷an=am-n实际上是要求一个式子（　），使   an·（　）= am
而由同底数幂的乘法法则，可知    an·am-n＝an+(m-n) =am,

所以要求的式（　），即商为am-n，从而有
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3、 例题讲解与练习巩固

例1 计算：

（1） a8÷a3;    （2）(-a)10÷(-a) 3;    （3）(2a)7÷(2a)4;   （4）x6÷x
例2 计算：（1）[image: image20.png](-a)*



     (2)(-x)6 ÷x2    (3)（a+b）4÷(a+b)2
例3   计算： (-a2)4÷(a3)2×a4
例4 计算：（1）273×92÷312             （2）[image: image21.png]162
g3l



  

说明  底数不同的情况下不能运用同底数幂的除法法则计算.
练习1：计算: x8÷x4 =       ， b5÷b5  =        6y3÷y3 =      (-x)4÷(-x) =     
(ab)6÷(ab)2=        ，     yn+2÷yn =        ，  (m3)4 ÷(m2)3  =        ，
252÷52 =       ， y9 ÷(y7 ÷y3) =        
练习2：选择题

1. 下面运算正确的是(    )
A．
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2．在下列计算中，①
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正确的有（    ）个。

A、1     B、2      C、3      D、4

例4：讨论探索：（1）已知xm=64.xn=8，求xm-n    （2）已知[image: image30.png]


 ，[image: image31.png]


 ，求[image: image32.png]P




【本课小结】：
运用同底数幂的除法性质时应注意以下问题：

　　（1）运用法则的关键是看底数是否相同，而指数相减的是指被除式的指数减去除式的指数；

　　（2）因为零不能作除数，所以底数a≠0，这是此性质成立的前提条件；

　　（3）注意指数“1”的情况，如[image: image33.png]


 ，不能把[image: image34.png]


 的指数当做0；

（4）多个同底数幂相除时，应按顺序计算.
【布置作业】：1、课本第4页 习题1。    2、同步练习册第1-2页。

课题：21.1.2 单项式除以单项式
【教学目标】： 

1、 使学生掌握单项式除以单项式的方法，并且能运用方法熟练地进行计算。

2、 探索多项式除以单项式的方法，培养学生的创新精神。
3、 培养学生应用数学的意识。
【重点难点】：
重点：单项式除以单项式，多项式除以单项式方法的总结以及运用方法进行计算是重点。

难点：运用方法进行计算以及多项式除以单项式方法的探求是难点。

【教学过程】：
1、 复习提问
1、 叙述并写出幂的运算性质及怎样用公式表示？

2、 叙述单项式乘以单项式的法则

3、 叙述单项式乘以多项式的法则。

4、练习

x6÷x2=        ， （—b）3÷b =           4y2÷y2 =           (－a)5÷(－a) 3=      
yn+3÷yn =        ，  (－xy)5÷(-xy)2 =        ，（a+b）4÷（a+b）2=       ,
y9 ÷(y4 ÷y) =        ；
二、创设问题情境

问　题

地球的质量约为5.98×1024千克，木星的质量约为1.9×1027千克.问木星的质量约是地球的多少倍？（结果保留三个有效数字）

分　析

本题只需做一个除法运算：（1.9×1027）÷（5.98×1024），我们可以先将1.9除以5.98，再将1027除以1024，最后将商相乘.

解　　（1.9×1027）÷（5.98×1024）

＝（1.9÷5.98）×1027-24
≈0.318×103＝318.

答：木星的重量约是地球的318倍.

教师提问：对于一般的两个单项式相除，这种方法可运用吗？

概　括

两个单项式相除，只要将系数及同底数幂分别相除就可以了.

三、例1计算：

（1）6a3÷2a2；    （2）24a2b3÷3ab；     （3）-21a2b3c÷3ab.
分析：对于（1）、（2），可以按两个单项式相除的方法进行；对于（3），字母c只在被除数中出现，结果仍保留在商中。

解（1） 6a3÷2a2＝（6÷2）（a3÷a2）=3a.
（2） 24a2b3÷3ab=(24÷3)a2-1b3-1=8ab2.

（3）-21a2b3c÷3ab=(-21÷3)a2-1b3-1c= -7ab2c.

说明：解题的依据是单项式除法法则，计算时，要弄清两个单项式的系数各是什么，哪些是同底数幂，哪些是只在被除式里出现的字母，此外，还要特别注意系数的符号.
由学生归纳小结如：

一般地，单项式相除，把分数、同底数幂分别相除，作为商的因式，对于只在被除数里含有的字母，则连同它的指数作为商的一个因式。

练习1：计算：

（1）[image: image35.png]


        （2）      [image: image36.png]


 

练习2：计算：课本第4页练习1、2

例2：计算： （1） [image: image37.png]165%% + 1
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解：（1）原式　　 [image: image38.png]=32x !
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练习：计算（1）[image: image40.png][-9a%7F x [ 422% ) + [ 62%*)




           （2）[image: image41.png]6102+ - 2x102) + f3102)?




四、探索多项式除以单项式的一般规律

讨　论

有了单项式除以单项式的经验，你会做多项式除以单项式吗？

（1）计算（ma+mb+mc）÷m；
（2）从上面的计算中，你能发现什么规律？与同伴交流一下；

概括：多项式除以单项式运算的实质是把多项式除以单项式的运算转化为单项式的除法运算法则： 先把多项式的每一项除以这个单项式，再把所有的商相加．
例3 (1)计算   (12x3－5ax2－2a2x)÷3x
(2)讨论探索： 已知一多项式与单项式－7x5y4 的积为21x5y7－28x6y5，求这个多项式。
说明：

（1） 多项式除以单项式所得商的项数与这个多项式的项数相同，即被除式有n项，商仍有n项，不要漏项；

（2） 要熟练地进行多项式除以单项式的运算，必须掌握它的基础运算，幂的运算性质是整式乘除法的基础，只有抓住关键的一步，才能准确地进行多项式除以单项式的运算
（3） 符号仍是运算中的重要问题，用多项式的每一项除以单项式时，要注意每一项的符号和单项式的符号。
（4） 可以利用乘除是互逆运算校验计算是否正确，每一步运算都尽量要求学生说出依据。

【教学小结】：

1、 单项式除以单项式，有什么方法？

2、 多项式除以单项式有什么规律？

【布置作业】：课本第5页2、3、4。

课题：21.2.1分式的基本性质（1）                 

【教学目标】： 

1． 使学生经历分式概念的形成过程，了解分式、整式、有理式诸概念的区别与联系。

2． 使学生掌握分式的基本性质，掌握分式约分方法，熟练进行约分，并了解最简分式的意义。

3．使学生掌握分式有意义的条件，认识事物的联系与制约关系。
【重点难点】：
重点：1，了解分式的形式
[image: image42.wmf]B
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 （A、B是整式）并理解分式概念中的“一个特点”：分母含有字母；“一个要求”：字母的取值要使分母的值不能为零；2，掌握分式约分方法并熟练进行分式约分。

难点：理解分式中的分母含有字母以及字母的取值要使分母的值不能为零；分子、分母是多项式的分式约分

【教学过程】：
一、做一做 

（1）面积为2平方米的长方形一边长3米，则它的另一边长为_____米；

（2）面积为S平方米的长方形一边长a米，则它的另一边长为________米；

（3）一箱苹果售价p元，总重m千克，箱重n千克，则每千克苹果的售价是______元；

二、讲解分式的有关概念

形如
[image: image43.wmf]B

A

(A、B是整式，且B中含有字母，B≠0)的式子，叫做分式.
其中 A叫做分式的分子,B叫做分式的分母.

整式和分式统称有理式。

注意：在分式中，分母的值不能是零。

例如，在分式
[image: image44.wmf]a
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中，a≠0；在分式
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一般的，对分式
[image: image46.wmf]B
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都有：分式有意义 [image: image47.emf]

B≠0。

分式没有意义 [image: image48.emf]

B=0。

分式的值为0[image: image49.emf]

A=0且B≠0。

三、例题讲解与练习

例1、下列各式中，哪些是整式？哪些是分式？

（1）
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例2、  当x取什么值时，下列分式有意义？

（1）
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例3、当x是什么数时，分式
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的值是零？

练习1．下列各式分别回答哪些是整式？哪些是分式？
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练习2 分式 
[image: image62.wmf]2
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，当y   时，分式有意义；当y    时，分式没有意义；当y     时，分式的值为0。

练习3    讨论探索

当x取什么数时，分式
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 （1）有意义  （2）值为零？

四、分式的基本性质

分式的分子与分母都乘以（或除以）同一个不等于零的整式，分式的值不变.

用式子表示是：
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  （ 其中M是不等于零的整式）。

与分数类似，根据分式的基本性质，可以对分式进行约分和通分.

例4、下列等式的右边是怎样从左边得到的？
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特别提醒：对
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[image: image68.wmf]0
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，因此可以用x去除以分式的分子、分母，因而并不特别需要强调
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是在已知分式的分子、分母都乘以y+1得到的，是在条件y+1
[image: image71.wmf]¹

0下才能进行的，所以，这个条件必须附加强调。

例5 不改变分式的值，把下列各式的分子与分母中各项的系数都化为整数。

（1）
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例6　约分

（1）
[image: image74.wmf]4

3

2

20

16

xy

y

x

-

；　　　（2）
[image: image75.wmf]4

4

4

2

2

+

-

-

x

x

x


解（2）
[image: image76.wmf]4

4

4

2

2

+

-

-

x

x

x

＝
[image: image77.wmf]2

)

2

(

)

2

)(

2

(

-

-

+

x

x

x

＝
[image: image78.wmf]2

2

-

+

x

x

.

说明：在进行分式约分时，若分子和分母都是多项式，则往往需要先把分子、分母分解因式（即化成乘积的形式），然后才能进行约分。约分后，分子与分母不再有公因式，我们把这样的分式称为最简分式.
练习：约分：
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【本课小结】：

1、 式的概念和分式有意义的条件。

2、 请你分别用数学语言和文字表述分式的基本性质

3、 分式的约分运算，用到了哪些知识？

让学生发表，互相补充，归结为：（1）因式分解；（2）分式基本性质；（3）分式中符号变换规律；约分的结果是，一般要求分、分母不含“－”。

【布置作业】：课本第8页习题1、2

课题：21.2.2分式的基本性质（2）  

【教学目标】：
1．进一步理解分式的基本性质以及分式的变号法则。

    2．使学生理解分式通分的意义，掌握分式通分的方法及步骤；

【重点难点】：
重点：让学生知道通分的依据和作用，学会分式通分的方法。

     难点：几个分式最简公分母的确定。

【教学过程】：
1、 复习

1．分式
[image: image85.wmf]3
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中，当x     时分式有意义，当x     时分式没有意义，当x     时分式的值为0。

2．分式的基本性质。   
二、分式的的变号法则

例1  不改变分式的值，使下列分式的分子和分母都不含“—”号：

（1）
[image: image86.wmf]a
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例2  不改变分式的值，使下列分式的分子与分母的最高次项的系数是正数：

（1）
[image: image89.wmf]2
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注意：（1）根据分式的意义，分数线代表除号，又起括号的作用。

（2）当括号前添“+”号，括号内各项的符号不变；当括号前添“—”号，括号内各项都变号。

例3若x、y的值均扩大为原来的2倍，则分式
[image: image91.wmf]2
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的值如何变化？若x、y的值均变为原来的一半呢？

三、分式的通分

1．把分数
[image: image92.wmf]6
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解  
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2．什么叫分数的通分？

    答：把几个异分母的分数化成同分母的分数，而不改变分数的值，叫做分数的通分。

3．和分数通分类似，把几个异分母的分式化成与原来的分式相等的同分母的分式叫做分式的通分。

通分的关键是确定几个分式的公分母。

4．讨论：  （1）求分式
[image: image96.wmf]4
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的（最简）公分母。

分析：对于三个分式的分母中的系数2，4，6，取其最小公倍数12；对于三个分式的分母的字母，字母x为底的幂的因式，取其最高次幂x3，字母y为底的幂的因式，取其最高次幂y4，再取字母z。所以三个分式的公分母为12x3y4z。

（2） 求分式
[image: image97.wmf]2
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分析：先把这两个分式的分母中的多项式分解因式，即

                4x—2x2= —2x（x-2），x2—4=（x+2）（x—2），

把这两个分式的分母中所有的因式都取到，其中，系数取正数，取它们的积，即2x（x+2）（x-2）就是这两个分式的最简公分母。

请同学概括求几个分式的最简公分母的步骤。

答：1．取各分式的分母中系数最小公倍数；

2．各分式的分母中所有字母或因式都要取到；

3．相同字母（或因式）的幂取指数最大的；

4．所得的系数的最小公倍数与各字母（或因式）的最高次幂的积（其中系数都取正数）即为最简公分母。

5．练习：填空：
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[image: image99.wmf]z

y

x

z

y

x

4

3

2

3

12

2

1

=

；   （2）
[image: image100.wmf]z

y

x

y

x

4

3

3

2

12

4

1

=

；   （3）
[image: image101.wmf]z

y

x

xy

4

3

4

12

6

1

=

。

求下列各组分式的最简公分母：

（1）
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      （3）
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6、例3　通分

（1）
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分析 ：分式的通分，即要求把几个异分母的分式分别化为与原来的分式相等的同分母的分式。通分的关键是确定几个分式的公分母；要归纳出分式分式是多项式如何确定最简公分母，一般应先将各分母分解因式，然后按上述的方法确定分母。

解：略

（3）因为　 x2－y2＝________________,    x2＋xy＝________________,

所以
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练　习

1. 通分：

（1）
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【本课小结】：

把几个异分母的分式，分别化成与原来分式相等的同分母的分式，叫做分式的通分。分式通分，是让原来分式的分子、分母同乘以一个适当的整式，根据分式基本性质，通分前后分式的值没有改变。通分的关键是确定几个分式的公分母，从而确定各分式的分子、分母要乘以什么样的“适当整式”，才能化成同一分母。确定公分母的方法，通常是取各分母所有因式的最高次幂的积做公分母，这样的公分母叫做最简公分母。

【布置作业】：课本第8页4、5

课题：21.3.1分式的乘除法

【教学目标】：
1、 让学生通过实践总结分式的乘除法，并能较熟练地进行式的乘除法运算。

2、 使学生理解分式乘方的原理，掌握乘方的规律，并能运用乘方规律进行分式的乘方运算

2、引导学生通过分析、归纳，培养学生用类比的方法探索新知识的能力。

【重点难点】：
重点：分式的乘除法、乘方运算
难点：分式的乘除法、混合运算，以及分式乘法，除法、乘方运算中符号的确定。
【教学过程】：
一、复习提问：
　　(1)什么叫做分式的约分？约分的根据是什么？
　　(2)：下列各式是否正确？为什么？
　　[image: image120.jpg]



二、探索分式的乘除法的法则

1． 回忆：

计算：
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2．例1计算：
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由学生先试着做，教师巡视。

3．概括：分式的乘除法用式子表示即是：
　　
4. 例2计算：
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分析：①本题是几个分式在进行什么运算？
　　②每个分式的分子和分母都是什么代数式？
③在分式的分子、分母中的多项式是否可以分解因式，怎样分解？

④怎样应用分式乘法法则得到积的分式？
　　解　原式＝
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5．练习：

①课本第9页练习1。
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②计算： 
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三、、探索分式的乘方的法则
1、 思　考

我们都学过了有理数的乘方，那么分式的乘方该是怎样运算的呢？

先做下面的乘法：

（1）
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2、仔细观察这两题的结果，你能发现什么规律？与同伴交流一下，然后完成下面的填空：
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[image: image134.wmf]m
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3、
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4、练习：(1)判断下列各式正确与否：
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 (2)计算下列各题：
[image: image267.jpg]



【学生小结】：

1、 怎样进行分式的乘除法？

2、 怎样进行分式的乘方？
【布置作业】：

课本第11页习题第1、5题。

课题：21.3.2 分式的加减法
【教学目标】：
1、 使学生掌握同分母、异分母分式的加减，能熟练地进行同分母，异分母分式的加减运算。

2、 通过同分母、异分母分式的加减运算，复习整式的加减运算、多项式去括号法则以及分式通分，培养学生分式运算的能力。

3、 渗透类比、化归数学思想方法，培养学生的能力。

【重点难点】：
重点：让学生熟练地掌握同分母、异分母分式的加减法。
难点：分式的分子是多项式的分式减法的符号法则，去括号法则应用。
【教学过程】：
一、同分母分式的加减法

1．回忆：同分母的分数的加减法

2．类似地，同分母的分式的加减法法则如下：
同分母的分式相加减，分母不变，把分子相加减。
3．例1计算：

（1）
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4、练习：课本第11页练习1。

二、异分母分式的加减法

1． 回忆：异分母分数的加减法
计算： 
[image: image149.wmf]11325
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2、与异分母分数的加减法类似，异分母分式相加减，需要先通分，变为同分母的分式，然后再加减.

[image: image268.jpg]s 1. [7] . [L][z]




通分时，最简公分母由下面的方法确定：

1 最简公分母的系数，取各分母系数的最小公倍数；

2 最简公分母的字母，取各分母所有字母的最高次幂的积；
3 分母是多项式时一般需先因式分解。
3．例2  计算：
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解　（1）
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（2）因为最简公分母是________________________________，所以
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4．练习：课本第11页练习2（1、2、3小题）

5、例3：计算  
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解：原式=  
6、练习：计算
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【本课小结】：异分母分式的加减法步骤：

1. 正确地找出各分式的最简公分母。
   求最简公分母概括为：（1）取各分母系数的最小公倍数；（2）凡出现的字母为底的幂的因式都要取；（3）相同字母的幂的因式取指数最大的。取这些因式的积就是最简公分母。
　　2. 准确地得出各分式的分子、分母应乘的因式。

　　3. 用公分母通分后，进行同分母分式的加减运算。

　　4. 公分母保持积的形式，将各分子展开。

5. 将得到的结果化成最简分式。
【布置作业】：

课本第12页2、3、4。

课题：21.4.1可化为一元一次方程的分式方程（1）
【教学目标】：
1、使学生理解分式方程的意义，会按一般步骤解可化为一元一次方程的分式方程.
2、使学生理解增根的概念，了解增根产生的原因，知道解分式方程须验根并掌握验根的方法.
【重点难点】：
1、使学生领会“ 转化”的思想方法，认识到解分式方程的关键在于将它转化为整式方程来解.
2、培养学生自主探究的意识，提高学生观察能力和分析能力。
【教学过程】：
一、探究问题，引入分式方程的概念：
1、问题：轮船在顺水中航行80千米所需的时间和逆水航行60千米所需的时间相同.

已知水流的速度是3千米/时，求轮船在静水中的速度.

2、分析：

设轮船在静水中的速度为x千米/时，根据题意，得


[image: image163.wmf]3
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3、概　括

方程（1）有何特点？

让学生观察分析后，发表意见，达成共识：

方程（1）中含有分式，并且分母中含有未知数，像这样的方程叫做分式方程.

教师提问：你还能举出一个分式方程的例子吗？

让学生举出分式方程的例子，根据分式方程的概念进行判定，加深对分式方程概念的理解。

4、辨析：判断下列各式哪个是分式方程．
　(1)[image: image164.png]X+y



 ；　(2)[image: image165.png]


 ；　(3)[image: image166.png]


 ；　　(4)[image: image167.png]


 ；　(5)[image: image168.png]



　　    根据定义可得：(1)、(2)是整式方程，(3)是分式，(4)(5)是分式方程．

二、探究分式方程的解法
1、思　考 ：   怎样解分式方程呢？

为了解决本问题，请同学们先思考并回答以下问题：

1）、回顾一下一元一次方程时是怎么去分母的，从中能否得到一点启发？

2）有没有办法可以去掉分式方程的分母把它转化为整式方程呢？ 

试动手解一解方程（1）.
方程（1）可以解答如下：

方程两边同乘以（x+3）(x-3)，约去分母，得

80（x-3）=60(x+3).

解这个整式方程，得

x=21.
　　所以轮船在静水中的速度为21千米/时.

2、概　括

　　上述解分式方程的过程，实质上是将方程的两边乘以同一个整式，约去分母，把分式方程转化为整式方程来解.所乘的整式通常取方程中出现的各分式的最简公分母.

3、例1　解方程：
[image: image169.wmf]1
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解　方程两边同乘以（x2-1）,约去分母，得

x+1=2.

解这个整式方程，得

x=1.

事实上，当x=1时，原分式方程左边和右边的分母（x－1）与（x2－1）都是0，方程中出现的两个分式都没有意义，因此，x=1不是原分式方程的根，应当舍去.所以原分式方程无解.

4、在将分式方程变形为整式方程时，方程两边同乘以一个含未知数的整式，并约去了分母，有时可能产生不适合原分式方程的解（或根），这种根通常称为增根.

因此，在解分式方程时必须进行检验.

5．那么，可能产生“增根”的原因在哪里呢？

对于原分式方程的解来说，必须要求使方程中各分式的分母的值均不为零，但变形后得到的整式方程则没有这个要求.如果所得整式方程的某个根，使原分式方程中至少有一个分式的分母的值为零，也就是说使变形时所乘的整式（各分式的最简公分母）的值为零，它就不适合原方程，即是原分式方程的增根.

6、验根的方法
解分式方程进行检验的关键是看所求得的整式方程的根是否使原分式方程中的分式的分母为零.有时为了简便起见，也可将它代入所乘的整式（即最简公分母），看它的值是否为零.如果为零，即为增根.

如例1中的x=1，代入x2－1＝0，可知x=1是原分式方程的增根.

7、有了上面的经验，我们再来完整地解二个分式方程.

例2　解方程：（1）
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                       解：方程两边同乘以[image: image173.png]


 ，得

方程两边同乘以[image: image174.png]


 ，　                               [image: image175.png](x-2 -16 =[x+ 2)*



 ，

得  [image: image176.png]x=4+x-5




．                                  [image: image177.png]Ar+d-16=x +ar+4




 ，
∴ [image: image178.png]


                                                   ∴[image: image179.png]


 ．
检验：把x=5代入 x-5，得x-5≠0                检验：把x=2代入 x2—4，得x2—4=0。

所以，x=5是原方程的解.                        所以，x=2是增根，从而原方程无解。.  
　　　　　
8、练习：课本第页练习1、2

【本课小结】：

1、 什么是分式方程？举例说明

2、 解分式方程的一般步骤：

a. 在方程的两边都乘以最简公分母，约去分母，化为整式方程．
b. 解这个整式方程．
c.验根，即把整式方程的根代入最简公分母，看结果是不是零，若结果不是0，说明此根是原方程的根；若结果是0，说明此根是原方程的增根，必须舍去．
3、解分式方程为什么要进行验根？怎样进行验根？

【布置作业】：

课本第16页练习3、习题1
课题：21.4.2 可化为一元一次方程的分式方程（2）
【教学目标】：
1、 进一步熟练地解可化为一元一次方程的分式方程。

2、 通过分式方程的应用教学，培养学生数学应用意识。

【重点难点】：
重点：让学生学习审明题意设未知数，列分式方程。

难点：在不同的实际问题中，设元列分式方程
【教学过程】：
1、 复习练习

解下列方程：

 （1）
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解：方程两边同乘以[image: image182.png]x+1



 ，得
3－x=4＋x－2(x＋1)　　　                       （3）
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　　3－x=2－x　 

　　　0·x=0 ．

　因为任何有理数与0相乘，积都不可能是1，
所以此方程无解，即原方程也无解．

二、列方程解应用题

1、 学生回忆：列方程解应用题的一般步骤：

 在学生回顾、回答的同时，教师板书：

1）、审清题意；

2）、设未知数；

3）、列式子，找出等量关系，建立方程；

4）、列方程；

5）、检查方程的解是否符合题意；

6）、作答。

这些解题方法与步骤，对于学习分式方程应用题也适用。这节课，我们将学习列分式方程解应用题。

2、例1某校招生录取时，为了防止数据输入出错，2640名学生的成绩数据分别由两位程序操作员各向计算机输入一遍，然后让计算机比较两人的输入是否一致.已知甲的输入速度是乙的2倍，结果甲比乙少用2小时输完.问这两个操作员每分钟各能输入多少名学生的成绩？

解　设乙每分钟能输入x名学生的成绩，则甲每分能输入2x名学生的成绩，根据题意得


[image: image184.wmf]x
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解得　　　　　　　　　　　　x＝11.

经检验，x＝11是原方程的解.并且x＝11，2x＝2×11＝22，符合题意.

答：甲每分钟能输入22名学生的成绩，乙每分钟能输入11名学生的成绩.

强调：既要检验所求的解是否是原分式方程的解，还要检验是否符合题意；时间要统一。

2、概括：列分式方程解应用题的一般步骤：
（1）审清题意；

（2）设未知数（要有单位）；

（3）根据题目中的数量关系列出式子，找出相等关系，列出方程；

（4）解方程，并验根，还要看方程的解是否符合题意；

（5）写出答案（要有单位）。

3、练习：求解本章导图中的问题.

4、例2    A，B两地相距135千米，两辆汽车从A开往B，大汽车比小汽车早出发5小时，小汽车比大汽车晚到30分钟，已知小汽车与大汽车的速度之比为5：2，求两车的速度。

分析：已知两边的速度之比为5：2，所以设大车的速度为2x千米/时，小说车的速度为5x千米/时，而A、B两地相距135千米，则大车行驶时间
[image: image186.wmf]x
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[image: image187.wmf]x
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小时，由题意可知大车早出发5小时，又比小车早到30分钟，实际大车行驶时间比小车行驶时间多4.5小时，由此可得等量关系

解析：设大车的速度为2x千米/时，小车的速度为5x千米/时，根据题意得
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解之得x=9

经检验x=9是原方程的解

当x=9时，2x=18，5x=45

答：大车的速度为18千米/时，小车的速度为45千米/时
5、练习：

（1）甲乙两人同时从[image: image191.png]


 地出发，骑自行车到[image: image192.png]


 地，已知[image: image193.png]


 两地的距离为[image: image194.png]30km



 ，甲每小时比乙多走[image: image195.png]


 ，并且比乙先到40分钟．设乙每小时走[image: image196.png]


 ，则可列方程为（     ）

A．[image: image197.png]


   B．[image: image198.png]


　　      C．[image: image199.png]


 　   D．[image: image200.png]30



 

（2）我军某部由驻地到距离30千米的地方去执行任务，由于情况发生了变化，急行军速度必需是原计划的1.5倍，才能按要求提前2小时到达，求急行军的速度。

【本课小结】：
1、 列分式方程与列一元一次方程解应用题的差别是什么？

2、 你能总结一下列分式方程应用题的步骤吗？
【布置作业】：

课本第17页第2、3题。
课题：21.4.3可化为一元一次方程的分式方程复习
【教学目标】：
3、 使学生能较熟练的列可化为一元一次方程的分式方程解应用题。

4、 提高分析问题和解决问题的能力。
【重点难点】：
分析应用题中的数量关系，提高思维能力。

【教学过程】：
1、 复习练习

1、(02苏州)某农场挖一条960m长的渠道，开工后每天比原计划多挖20m，结果提前4天完成了任务。若设原计划每天挖xm，则根据题意可列出方程（    ）
    A. 



B. 


C. 


D. 


2、（03苏州）为了绿化江山，某村计划在荒山上种植1200棵树，原计划每天种x棵，由于邻村的支援，每天比原计划多种了40棵，结果提前了5天完成了任务，则可以列出方程为（      ）

A） 
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二、例题讲解与练习巩固

1、例1  购一年期债券，到期后本利只获2700元，如果债券年利率12.5%，&127;那么利息是多少元?
解：(1)设利息为x元，则本金为(2700-x)元，依题意列分式方程为： 

                    [image: image209.png]2700-x

12.5%



 

        解此方程得 x=300 

        经检验x=300为原方程的根 

答：利息为300元。
练习：一组学生乘汽车去春游，预计共需车费120元，后来人数增加了
[image: image210.wmf]4

1

，费用仍不变，这样每人少摊3元，原来这组学生的人数是多少个？

2、解一组方程，先用小计算器解20分钟，再改用大计算器解25分钟可解完，如果大计算器的运算速度是小计算器的4倍，求单用大计算器解这组方程需多少时间?
解：设单用大计算器解全部题x分钟可解完，则用小计算器用4x分才能解完，则大计算器的速度为[image: image211.png]B



，小计算器的速度为[image: image212.png]


。 

    依题意列分式方程得：20﹒[image: image213.png]


+25﹒[image: image214.png]B



=1 x=30 

    经检验，x=30为原方程的解 

答：单用大计算器30分钟可解完这组方程。
讨论探索：   某一工程，在工程招标时，接到甲、乙两个工程队的投标书。施工一天，需付甲工程队工程款1.5万元, 乙工程队工程款1.1万元。工程领导小组根据甲、乙两队的投标书测算：

（1）甲队单独完成这项工程刚好如期完成；

（2）乙队单独完成这项工程要比规定日期多用5天；

（3）若甲、乙两队合做4天，余下的工程由乙队单独做也正好如期完成。

在不耽误工期的前提下，你觉得哪一种施工方案最节省工程款？

3、例3      一个批发兼零售的文具店规定：凡一次购买铅笔300枝以上，（不包括300枝），可以按批发价付款，购买300枝以下，（包括300枝）只能按零售价付款。小明来该店购买铅笔，如果给八年级学生每人购买1枝，那么只能按零售价付款，需用120元，如果多购买60枝，那么可以按批发价付款，同样需要120元，

（1） 这个八年级的学生总数在什么范围内？

（2） 若按批发价购买6枝与按零售价购买5枝的款相同，那么这个学校八年级学生有多少人？

解：（1）设这个学校八年级学生有x人.

由题意得，x≤300

             x+60＞300

       ∴240 ＜x≤300

（2） 分析：

有两个数量关系：①批发价购买6枝与按零售价购买5枝的款相同；

②用120元按批发价付款比按零售价付款可以多购买60枝。

一般地，①用来设立未知数，②用来立方程。

解：设批发价每支y元，则零售价每支
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经检验，y=
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为原方程的解。

所以，
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答：（1）240人 ＜八年级的学生总数≤300人。

（2） 这个学校八年级学生有300人。

【本课小结】：
列分式方程解应用题的一般步骤：列方程解应用题注意分析题目中的数量，分清哪些是未知数，哪些是已知数，再找出这些数量间的关系，尽量找出多的数量关系，一般地，其中一个用来设立未知数，另一个用来立方程。

【布置作业】：

课本第23页11、12、15。
课题: 21.5.1零指数幂与负整指数幂
【教学目标】：
1、 使学生掌握不等于零的零次幂的意义。
2、 使学生掌握
[image: image220.wmf]n
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（a≠0，n是正整数）并会运用它进行计算。
3、 通过探索，让学生体会到从特殊到一般的方法是研究数学的一个重要方法。

【重点难点】：
不等于零的数的零次幂的意义以及理解和应用负整数指数幂的性质是本节课的重点也是难点。
【教学过程】：
一、讲解零指数幂的有关知识
1、问题1    在§21.1中介绍同底数幂的除法公式am÷an=am-n时，有一个附加条件：m＞n，即被除数的指数大于除数的指数.当被除数的指数不大于除数的指数，即m=n或m＜n时，情况怎样呢？

2、探　索

先考察被除数的指数等于除数的指数的情况.例如考察下列算式：

52÷52，103÷103，a5÷a5(a≠0).

一方面，如果仿照同底数幂的除法公式来计算，得

52÷52＝52-2＝50，

103÷103＝103-3＝100，

a5÷a5＝a5-5＝a0(a≠0).

另一方面，由于这几个式子的被除式等于除式，由除法的意义可知，所得的商都等于1.

3、概　括

我们规定：

　50=1，100=1，a0=1（a≠0）.

这就是说：任何不等于零的数的零次幂都等于1.

二、讲解负指数幂的有关知识
1、探　索

我们再来考察被除数的指数小于除数的指数的情况，例如考察下列算式：

52÷55，　　　103÷107，

　　一方面，如果仿照同底数幂的除法公式来计算，得

52÷55＝52-5＝5-3，              103÷107＝103-7＝10-4.

另一方面，我们可利用约分，直接算出这两个式子的结果为

52÷55＝
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2、概　括

由此启发，我们规定： 5-3＝
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一般地，我们规定：       
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(a≠0，n是正整数)
这就是说，任何不等于零的数的－n （n为正整数）次幂，等于这个数的n 次幂的倒数.

三、例题讲解与练习巩固

1、例1计算：

（1）810÷810；　　（2）10-2；　　（3）
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解　（1）810÷810＝810-10＝80＝1.

（2）10-2＝
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练　习：计算：

（1）（-0.1）0；（2）
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2、例2计算： 

⑴ 
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解： ⑴
[image: image240.wmf](

)

(

)

20

20

1010101010011001200

-´-+´=´+´=

。

⑵
[image: image241.wmf](

)

(

)

4

4062

242222410

-

-

éù

-´-´¸-¸´¸

ëû
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练习：计算

（1）
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（2）
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（3）（03苏州）计算：16÷（—2）3—（
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2、例3、用小数表示下列各数：

（1）10-4；　　　　（2）2.1×10-5.

解　（1）10-4＝
[image: image248.wmf]4
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（2）2.1×10-5＝2.1×
[image: image249.wmf]5
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＝2.1×0.00001＝0.000021.

3、练习：用小数表示下列各数：

（1）-10-3×（-2）            （2）（8×105）÷（-2×104）3

【本课小结】：

1、 同底数幂的除法公式am÷an=am-n (a≠0,m>n)当m=n时，am÷an =     当m < n 时，am÷an =      
2、 任何数的零次幂都等于1吗？
3、 规定
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其中a、n有没有限制，如何限制。 

【布置作业】：

课本第20页习题1、第22页复习题A2。

课题：21.5.2 科学记数法
【教学目标】：
4、 能较熟练地运用零指数幂与负整指数幂的性质进行有关计算。
2、 会利用10的负整数次幂，用科学记数法表示一些绝对值较小的数。
【重点难点】：
重点：幂的性质（指数为全体整数）并会用于计算以及用科学记数法表示一些绝对值较小的数

难点：理解和应用整数指数幂的性质。

【教学过程】：
1、 复习练习：

1、
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2、（04苏州）不用计算器计算：
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二、指数的范围扩大到了全体整数.
1、探　索
现在，我们已经引进了零指数幂和负整数幂，指数的范围已经扩大到了全体整数.那么，在§14.1“幂的运算”中所学的幂的性质是否还成立呢？与同学们讨论并交流一下，判断下列式子是否成立.

（1）
[image: image258.wmf])

3

(

2

3

2

-

+

-

=

×

a

a

a

；    （2）(a·b)-3=a-3b-3；      （3）(a-3)2=a(-3)×2
2、概括：指数的范围已经扩大到了全体整数后，幂的运算法则仍然成立。

3、例1   计算(2mn2)-3(mn-2)-5并且把结果化为只含有正整数指数幂的形式。

解：原式= 2-3m-3n-6×m-5n10 = 
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4 练习：计算下列各式，并且把结果化为只含有正整数指数幂的形式：
（1）(a-3)2(ab2)-3；       （2）(2mn2)-2(m-2n-1)-3.

三、科学记数法

1、回忆：   在§2.12中，我们曾用科学记数法表示一些绝对值较大的数，即利用10的正整数次幂，把一个绝对值大于10的数表示成 a×10n的形式，其中n是正整数，1≤∣a∣＜10.例如，864000可以写成8.64×105.

2、   类似地，我们可以利用10的负整数次幂，用科学记数法表示一些绝对值较小的数，即将它们表示成a×10-n的形式，其中n是正整数，1≤∣a∣＜10.

3、探索：

10-1=0.1

10-2=           

10-3=             

10-4=             
10-5=              

归纳：10-n=                               

例如，上面例2（2）中的0.000021可以表示成2.1×10-5.

4、例2、一个纳米粒子的直径是35纳米，它等于多少米？请用科学记数法表示.

分　析　我们知道：1纳米＝
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＝10-9可知，1纳米＝10-9米.

所以35纳米＝35×10-9米.

而35×10-9＝（3.5×10）×10-9
　　　   ＝35×101＋（－9）＝3.5×10-8，

所以这个纳米粒子的直径为3.5×10-8米.

5、练　习

①用科学记数法表示：

（1）0.000 03；（2）-0.000 0064；（3）0.000 0314；（4）2013 000.

②用科学记数法填空：

（1）1秒是1微秒的1000000倍，则1微秒＝_________秒；

（2）1毫克＝_________千克；

（3）1微米＝_________米；　　　　　（4）1纳米＝_________微米；

（5）1平方厘米＝_________平方米；　（6）1毫升＝_________立方米.

【本课小结】：
引进了零指数幂和负整数幂，指数的范围扩大到了全体整数，幂的性质仍然成立。科学记数法不仅可以表示一个绝对值大于10的数，也可以表示一些绝对值较小的数，在应用中，要注意a必须满足，1≤∣a∣＜10. 其中n是正整数
【布置作业】：课本第20页习题2、3；第22页复习题A3。
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